

同心圆，成就幸福童年



出生命成长的活力。

曲阳四小以“幸福童年”为圆心，以丰富而有特色的活动构建校园活力圈；以轻松而温暖的亲子活动构建家庭亲情圈；以自由而有张力的实践活动构建社区成长圈……吸引学生进校园，更鼓励学生走向社会；服务学生，更要服务学生的未来成长。

校园活力圈：成长的源泉

“双减”后的曲阳四小校园充满着活力。校园活动整合学校特色教育，精选符合“小浪花”个体发展必备的基础内容，引入区青少年活动中心、心理中心、社区学院等活动资源，形成了人文、艺术、体育、科创四个板块，共49个“小浪花”社团。孩子们在活动中发现自己的志趣，为走出校园、走向未来积蓄力量。

家庭亲情圈：陪伴的力量

下午4点30分的图书馆里，参与“幸福浪花”亲子阅读活动的家长们正在等待着孩子们的到来。铃声一响，孩子们迫不及待地来到图书馆，牵起家长的手挑选起喜爱的亲子阅读书目，享受着属于他们的幸福时光。

社会成长圈：生命的活力

伴随着“申时”铃声，“小浪花”们涌出校园，奔向属于他们的“社会成长圈”。“浩瀚星空”技术物理研究所航天探究活动、“蓝天下的爱”阳光之家实践活动、“知识的宝藏”图书馆体验活动、“走向深蓝”航海博物馆考察活动……丰富而充满活力的“申时”课后活动绽放着独特的魅力，孩子们怀着好奇心，兴奋地探索着、收获着！一张张洋溢着幸福的笑脸，一双双充满求知欲的灵动双眼，渴求的是适应社会、迎接未来幸福生活所需的必备品格与关键能力。这正是曲阳四小课后服务内涵的价值追求。



虹口区曲阳第四小学的课后服务本着“社会即学校”的理念，坚持家校社携手站在孩子的身后，让教育围着儿童转，努力画好学生成长的最大同心圆。“申时”的曲四“小浪花”课后服务焕发

嘉定区黄渡菜茵幼儿园：爱心快递派，隔离不隔爱

近期，受江苏省疫情影响，黄渡菜茵幼儿园部分幼儿处于居家健康观察期。孩子们、老师们彼此想念。在党团员教师的引领下，一场关爱行动就此展开。

爱的书信

老师和孩子们一起为居家宝宝们制作爱心书信，记录和表达想念、关心和祝福。这些书信将会随着“爱的故事”一起快递到居家宝宝手中。

爱的祝福

在老师们的支持下，孩子们与居家宝宝开启了一场线上见面会，表达想念，送上祝福，给予鼓励，一句句温暖的话语，连起了彼此的心。



爱心快递

党团员们将孩子们的书信和故事书分别打包，通过快递，逐个寄出，让关心与爱乘上“快递列车”，送到居家宝宝手上。

疫情无情，人间有爱，隔离不隔爱。虽然隔离暂时分隔了大家的学习和生活，但爱与关怀一直没有阻隔。

黄渡菜茵幼儿园老师和孩子们以最温暖的方式给了居家宝宝家人般的关怀。非常时期，大家不畏艰难，携手共进，在防“疫”路上相互陪伴，相互鼓励。

点亮心灯，做学生心灵的“鹤友”

——嘉定区金鹤学校开展全员导师“心理危机预防与干预”培训

为更好地推进和落实“全员导师制”工作的有效开展，提高全体教师的育德能力，2022年2月28日下午，金鹤学校开展全员导师“心理危机预防与干预”培训，会议由政教处主任蔡伟主持，心理专职教师李晔主讲。

李晔老师的讲座主要从如何看待心理危机、心理危机的预防与识别、心理危机的干预三个方面展开。她重点介绍心理危机在言语、行为以及刺激事件等方面的常见线索，并提醒导师们要保持敏锐的觉察力，在发现预警信号后，及时沟通上报，同时要在平时的教育教学中渗透预防心理危机的相关理念，让学生能求助、敢求助、会求助。

她特别指出，出现心理危机信号的学生往往感觉是心中的重要他人没有给予倾听、理解和回应，而这也是他们能够获得关心和帮助的契机。作为导师，要密切关注学生，通过思想上引导、生活上劝导、学业上辅导、心理上疏导、家教上指导等形式，加强与学生的沟通，让每一位学生都能



得到导师个性化、精细化的关怀，促进学生的身心健康发展。

中小学时期是个体成长发育的关键时期，加强教师的心育意识和能力，完善对学生心理危机的识别与应对机制，对于学生健康成长有重要意义。学校将继续以“全员导师制”的实施为契机，全员育德，全程育德，形成合力，为学生的健康成长保驾护航！

青浦区召开2022年特殊教育工作会议



2月23日下午，青浦区在区特教指导中心召开了以“逐梦新征程 创新向未来”为主题的2022年特殊教育工作会议。教育局基教科分管特殊教育的刘丽君老师，中心常务副主任、辅读学校校长陈建军老师及区特教教研员钱慧红老师出席。全区各九年一贯制学校、初中、小学及幼儿园的特教分管领导、特教学校教导主任及中心巡回指导教师等近70人参加会议。

中心办公室主任王老师主持会议，他简要回顾了上学期的特教工作，并和大家一起学习了新学学期区特教工作计划。随后，钱老师向大家传达了市教研室会议精神，并就上半年医学鉴定、才艺展示、康复技能大赛、巡回指导及随班就读教学研讨活动等重点工作进行了布置。陈建军老师就国家教育部《“十四五”特殊教育发展提升行动计划》进行了解读，并和大家一起分享分享了本区特殊教育实践创新项目方案的设想思考。

最后，刘老师在总结讲话中提到，要建立高质量特殊教育体系需做到：一是学前高中两头延伸，着力发展非义务教育特殊教育；二是提升“医教结合”服务能级，持续科学打造个别化教育计划；三是持续推进特教课程改革，提高教育教学质量；四是大力促进特殊教育拓展融合，着力营造全纳教育环境；五是特教特办配置资源，全力改善特殊教育办学条件。

辛丑随冬去，寅虎奔春来，举世瞩目的冬奥会圆满落幕，生机盎然的春天踏歌而来。我们告别了愉快的寒假，迎来了崭新的学期。在新学期第一天，华幼将冬奥赛场上“一起向未来”的口号，作为开学第一课的主题，激励全体学生振奋精神、着眼未来，营造浓厚的开学氛围。

“开学第一课”老师向学生们讲解冬奥知识和中国奥运健儿顽强拼搏的故事，带领学生们一起画冬奥吉祥物“冰墩墩”。通过学习，学生们深入了解冬奥历史，增强民族自信，在奥运健儿的故事中体会奥林匹克精神。



《中华人民共和国家庭教育促进法》作为我国首部关于家庭教育的专门立法，江桥幼儿园高度重视此项工作，通过第一阶段的探索实践，努力将家庭教育与学校教育、社会教育紧密结合起来，形成教育合力，促进学生健康

一起向未来

——浦东新区华高幼儿园举办萌娃庆冬奥之旅

通过奥运会知识抢答，画冬奥吉祥物，亲自参与滑冰、滑雪等活动，孩子们体验了冰雪运动的特殊魅力。亲身经历，让孩子们感悟勇于拼搏、不屈不挠、超越自我的奥运精神，并将之融入自己的学习和生活，无疑能够引导更多学生以冬奥健儿为榜样，为梦想奋力拼搏、为理想不懈奋斗，不断激励自我前进，将爱国主义教育渗透到师生心中。

观看冬奥会精彩瞬间，无论是“00

后”的一鸣惊人，还是老将们的永不言弃；无论是一道道勇于超越的身影，还是一个温暖的拥抱。运动员们展现出的拼搏、坚持、友爱和团结的精神，不仅有竞技体育的精彩，更有人性闪耀的光辉。每一次取得成绩的背后，都是无数辛勤付出的汗水；每一个高光时刻，都有无数攻坚克难做铺垫。

新学期、新希望、新征程，我们华幼以“开学第一课”为契机，通过北京冬奥



会“一起向未来”的口号，进一步激励了我校学生从运动健儿身上汲取奋进的力量，将爱国之情、报国之志融入到今后的日常生活、学习中，以实际行动践行“请党放心，强国有我”的铮铮誓言。

嘉定区江桥幼儿园：为家庭赋能，让法规落地

康成长。

认真研读，做到方案先行

由保教部门牵头，家教组长、教研组长率先对通知要求以及《家庭教育促进法》展开深入研读，结合幼儿园家长工作的实际情况，制订实施方案。

分层实施，实现培训全覆盖

根据教师以及家长的不同情况，学校提供形式多样的学习途径。全体教师以个人自学、内网交流和小组学习等不同方式，在了解此项法律基本内容的基础上，重点讨论如何将法律

融于教学实践，如何转化为实际行动。

2月23日，学校邀请著名家庭教育专家乐爸向全体家长就“《家庭教育促进法》颁布后，家长的作为”开展专题讲座，通过大量案例剖析，帮助家长进一步明确家庭教育的重要性，鼓励家长学做智慧家长，促进个人成长。

积极宣传，营造良好氛围

学校公众号始终致力于引导家长树立正确育儿理念，《家庭教育促进法》颁布后，先后向广大家长推送《<家庭教育促进法>十问十答》《让

寒假运动而精彩——居家亲子运动分享》等内容，希望通过正向引导、模范家长示范，不断强化家长主体责任意识，提高家庭教育的自觉性、有效性。

为家庭赋能，凝聚广大家长共同做好家庭教育是一项长期的工作，幼儿园将持续以法规为引领，以规范家长学校建设为重点，做好教职工培训和家长宣传工作，使素质教育的根本理念、立德树人的根本任务在家庭中落实。

月芽展新貌 稚虎奔未来

——宝山区月浦中心校2021学年第二学期开学典礼举行

月浦中心校的开学第一天，全体师生齐聚在校园，隆重举行开学典礼，共同开启新学期的第一章。伴随着嘹亮的国歌声，月浦中心校2021学年第二学期开学典礼正式开始。

首先由校长致辞，向全校师生表达了暖心的思念与问候，总结了月小过去一年收获，并提出对孩子们的新期望。接着由学校大队长总结了孩子们的五彩寒假生活，这次的寒假活动聚焦党的百年奋斗重大成就和光辉

历程，开展了线上线下各类活动，而寒假生活的结束，也激励着孩子们在新的一年里中百尺竿头，更进一步。

同时，这个寒假，冬奥会正如火如荼地在我国首都北京举办。孩子们观看了冬奥会精彩瞬间的集锦视频，在自豪、感动的同时，也让他们不甘示弱，每天坚持体育锻炼“1小时”。而学校严格落实“双减”政策，也给予了小月芽更多的留白思考和创新探索的空间和时间，鼓励小月芽们多劳动实践，

感悟知礼仪、重家风的中华民族良好美德。小月芽们以各种活动表达对老师的尊敬和爱戴。

其次，在开学第一天，月浦中心校为全体小月芽带来了内容丰富的《开学第一课》。月新派出所的王队长带来了《安全第一课之防诈骗篇》，王警官带来了《安全第一课之交通安全篇》，傅警官带来了《安全第一课之消防与校园安全篇》，由浅入深地给学生们普及各项安全知识。

最后，老师们还从心理和生理方



面给孩子们带来了《心理第一课》和《卫生第一课》，告诉孩子们在重视身体健康的同时也不要忘了心理健康。

新学期，祝愿每一位小月芽虎年添虎劲，以智慧作帆，以勤奋为桨，让积极向上的航船驶向远方。